



# HRABOVSKÉ LISTY

LISTOPAD/PROSINEC 2016



ZPRAVODAJ MĚSTSKÉHO OBVODU OSTRAVA-HRABOVÁ

## Rodí se šance, že vznikne místo pro kulturu a sport

Lidé, kteří touží po tom, aby v Hrabové konečně vzniklo pěkné místo pro obecní akce, mají šanci, že se dočkají. Debaty o tom, že obec nemá důstojné prostory pro kulturu a dokonce obecní ples se „musí“ konat v Hrabůvce, aby byl dostatečně reprezentativní, sledují Hrabovské listy už téměř rok. Diskuse vyvrcholily poté, co i minulý obecní ples se konal mimo území obce.

Poté, co ztroskotaly úvahy o tom, že by obec mohla koupit restauraci U Lípy, která má svou tradici a mohla by být důstojným kulturním stánkem, se rodí nová varianta. Na hřišti místního Sokola může vyrůst multifunkční hala, která bude sloužit nejen sportovcům, ale stala by se místem pro kulturní pořady, hudební vystoupení a besedy. Tato myšlenka zazněla poprvé veřejně na zářijovém zastupitelstvu, kde ji za vedení obce představil předseda TJ Sokol

Hrabová Petr Novák. „Je to dle mého neekonomičtější varianta. Hrabová by mohla mít halu, která bude sloužit nejen nám, Sokolům, ale stane se místem, kde se budou konat různé akce,“ uvedl Petr Novák. Podle něj by hala mohla stát v místě, kde dnes stojí nevyhovující šatny sokolského hřiště.

Názor předsedy Sokola si můžete přečíst na tematické stránce Hrabovských listů. Jak se stalo zvykem, dáváme prostor i ostatním představitelům Hrabové, v tomto případě zastupitelům za sociální demokracii, hnutí Změna pro lidi a hnutí Ostravak. Zdá se, že ve věci nového prostoru pro sport a kulturu jsou zastupitelé více méně ve shodě a stavbu multifunkční haly podporují. Snad se tedy Hrabované brzy dočkají toho, že na obecní ples nebudou muset jezdit do sousední Hrabůvky.

(pž)

Více si přečtete na straně 3



Redakce Hrabovských listů přeje všem pokojnou a ničím nerušenou dobu adventní, veselé vánoce a šťastný vstup do nového roku.

## Základní škola připravuje pro děti další ozdravný pobyt

Ozdravný pobyt v malebné přírodě Jeseníků je pro mnohé žáky jednou ze vzpomínek na uplynulý školní rok. Celkem 158 žáků se svými pedagogy vyměnilo v dubnu 2016 školu za pobyt v hotelu Paramon v Suché Rudné a strávilo zde dva týdny plné aktivit a zážitků.

I v letošním školním roce získala základní škola Paskovská finanční prostředky z Fondu pro děti ohrožené znečištěním ovzduší z rozpočtu statutárního města Ostravy na realizaci 14-ti denního ozdravného pobytu, tentokrát pro 170 žáků. Celková výše dotace činí 1 020 000,- Kč, což je 6 000,- Kč na jednoho žáka. Příspěvek, jehož hodnota byla

proti loňskému roku navýšena, bude využit na financování ubytování, stravování a dopravy žáků a také na realizaci doprovodného ozdravného programu.

Škola plánuje uskutečnění ozdravného pobytu v měsících březnu nebo dubnu 2017 v místech, která nejsou zasažena smogovou situací. Pedagogové pro žáky připravují bohatý vzdělávací, turistický a sportovní program doplněný o různé aktivity ozdravného charakteru.

Díky získané dotaci umožníme žákům pobyt v horském prostředí na čerstvém vzduchu, který určitě přispěje i k utužení zdraví našich žáků a snížení nemocnosti.

(zš)

## Uvnitř vydání najdete dárky

Je dobrým zvykem obdarovávat na Vánoce své známé. Tyto Hrabovské listy jsou posledními, které vyjdou do Vánoc.

A proto chceme i my vás, naše čtenáře, podarovat. Uvnitř najdete hned několik dárků. Tím prvním je kalendář na rok 2017. Věříme, že si jej „přicucnete“ magnetem na ledničku a obrázek kostelíku bude vytvářet příjemnou atmosféru po celý příští rok. Na druhé straně kalendáře najdete důležitá telefonní čísla, dárek číslo dvě.

A dárek číslo tři je pohlednice. Pokud se chcete pochlubit tím, jak hezké to tady máme a zároveň svým známým popřát vše krásné v novém roce, pak neváhejte a pošlete jim náš kostelík.

(hl)

## Slovo pro starostu



Vážení a milí spoluobčané, právě dostáváte poslední letošní vydání Hrabovských listů.

Dovolte mi proto popřát Vám už teď k blížícím se svátkům vánočním, které jsou pro mnohé z nás nejkrásnějším obdobím v roce. Přeji Vám, abyste letošní Vánoce prožili ve zdraví a v pohodě, abyste v době svátků zapomněli na veškeré každodenní starosti. Zároveň Vám do nového roku 2017 přeji vše nejlepší, hodně štěstí, zdraví, lásky, osobních i pracovních úspěchů.

Igor Trávníček  
starosta



## O dotace je možné požádat do konce listopadu

Rada městského obvodu Hrabová vyzývá organizace, které působí na území MO Hrabová anebo poskytují služby občanům tohoto městského obvodu k podání žádostí o přidělení dotace na svou činnost, provoz apod. **Poskytování peněžních prostředků na rok 2017 bude na podporu aktivit v těchto oblastech:**

- sportovní činnosti v tělovýchově a sportu dětí, mládeže a dospělých (kód TV);
- kulturní a volnočasové akce (kód KA);
- činnosti organizované pro zdravotně a sociálně znevýhodněné skupiny obyvatel (kód SP).

Program na poskytování peněžních prostředků z rozpočtu městského obvodu Hrabová na rok 2017 a vzor žádosti jsou k dispozici na webových stránkách MOB Hrabová. Uzávěrka žádostí je **30. 11. 2016.** (taj)

### Úřední dny na radnici

Posledním úředním dnem pro veřejnost v roce 2016 bude středa 21. prosince 2016, kdy bude zajištěn rovněž příjem a výdej hotovostních plateb.  
Prvním úředním dnem v roce 2017 bude pondělí 2. ledna 2017

## Úředníci a byrokracie, aneb kolik lidí pracuje na úřadu



Když v roce 2002 schválila Poslanecká sněmovna Parlamentu ČR reformu veřejné správy, kde kompetence zrušených 70 okresních úřadů pře-

bralo 14 krajů a 205 nově pověřených obcí III. typu, vsadil se tehdejší premiér Stanislav Gross z ČSSD s předsedou poslaneckého klubu ODS Vlastimilem Tlustým, že to nebude mít vliv na zvýšení byrokracie a počtu úředníků. Dnes můžeme říci, že se zesnulý bývalý premiér mýlil.

Proč takový politický úvod?

Protože se mě občané i někteří zastupitelé Hrabové ptají, zda na Úřadě městského obvodu Hrabová nepracuje zbytečně mnoho úředníků.

Na Úřadě městského obvodu Hrabová (dále jen ÚMOB) v současné době mimo tajemníka pracuje 14 úředníků. Tento počet se za poslední rok zvýšil a možná ještě zvýší. Rozhodnutím Rady MOB Hrabová byla v 17. 8. 2015 zřízena Bytová správa, což představuje 2 úředníce, které předtím na ÚMOB začleněny nebyly, neboť tuto činnost vykonávala soukromá realitní společnost.

ÚMOB Hrabová vykonává činnost sociálně právní ochrany dětí. Tuto práci vykonává též pro katastr MOB Nová Bělá. Na tuto činnost

ÚMOB Hrabová získává dotaci a byla by ji odňata, pokud by tuto práci nevykonávaly min. 2 osoby, tedy v letošním roce pracuje na ÚMOB o 1 zaměstnanec více. Také přestupkovou agendu vykonáváme též pro MOB Nová Bělá. Málokterá obec má na svém katastru tak rozsáhlou průmyslovou zónu a tak intenzivní výstavbu, což zdůvodňuje i potřebnost stavebně správního odboru.

Vidím i nedostatky současného počtu zaměstnanců a rozdělení kompetencí a týká se to i občanů Hrabové. Tím, že např. na úřadě pracovala jen jedna přetížená účetní, dopouštěla se chyb, což mělo za následek odnětí několikaleté dotace z VHP od Magistrátu města Ostravy. Proto se snažím posílit odbor financí a správy majetku o dalšího pracovníka, který by zároveň pomohl účtovat. Snažím se jednak odstraňovat chyby z minula a zajistit zastupitelnost zaměstnanců tak, aby prostý občan nepoznal, že úředník vykonávající určitou agendu, je krátko - nebo dlouhodobě nepřítomen.

Zřejmě každý pociťuje obrovitý nárůst byrokracie po roce 1989. Občané to pociťují velmi nelibě častou změnou a komplikovaností některých zákonů, vyhlášek, předpisů a nařízení, což často způsobuje nárůst administrativy a tím i pracovních míst a pochybnostmi o jejich účelnosti. Navíc žijeme v době, kdy sice existuje velmi

výkonná počítačová technika a SW programy, ale zároveň kromě dokumentů v elektronické podobě musíme dokládat a archivovat dokumenty v listinné podobě.

Představu o počtu úředníků ÚMOB a jejich pracovní náplni si můžete učinit na [www.ostrava-hrabova.cz](http://www.ostrava-hrabova.cz). Konstatuji, že počet úředníků na ÚMOB Hrabová je adekvátní požadavkům kladeným na výkon státní správy a samosprávy.

Jelikož jsem ve svém příspěvku zdůvodnil ať objektivní či subjektivní důvody nárůstu počtu pracovníků v letech 2015-2016 o 3 zaměstnance, v roce 2017 počítám s 1 pracovním místem na odboru FSM, je zároveň legitimní debata o zřízení vhodných podmínek a kanceláří pro tyto pracovníky. Ve hře jsou v současné době dvě možnosti:

- vestavba kanceláří nad velkou zasedací místností úřadu. Zpracování stavebně technického průzkumu a následně projektových dokumentací odsouhlasilo zastupitelstvo na svém zasedání 7. září

- přestěhování pošty na Paskovskou 664/31 a uvolnění prostoru v budově ÚMOB. Zatím o této možnosti jedná vedení MOB s vedením České pošty.

Přeji Vám za sebe i úředníky příjemně prožité sváteční dny a načerpání sil do nového roku 2017.

Jan Socha, tajemník



# Multifunkční hala bude sloužit pro sport i kulturu



Vše začalo na konci minulého roku, kdy nový starosta Igor Trávníček navštívil Sokol při Silvestrovském běhu.

Prohlédl si sokolské zázemí a trochu se podívil, že se od doby jeho mládežnických let nic nezměnilo. Já zrovna v té době sbíral informace, jak tento stav změnit a dostat pro sportovce důstojnější podmínky.

Se starostou jsme se domluvili, že by nám obec mohla pomoci. Při rozebírání možností nás napadla myšlenka, že by se kromě šaten mohla postavit i hala a sloužila by v Hrabové hlavně Hrabovským. Sehnat v Ostravě a blízkém okolí solidní prostor pro sport či kulturu je téměř nemožná věc, tak proč by nemohl být v Hrabové?

Tak se zrodila myšlenka postavit multifunkční halu na hřišti. Za posledních deset měsíců jsme společně s panem Skalským (člen výboru Sokolu) hledali možnosti jak zajistit financování, oslovili firmu, která se



Bude se brzy konat obecní ples v Hrabové?

zabývá dotacemi z EU či Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy. Zvážili jsme možnosti a přišli na to, že neekonomičtější je varianta dotace se spoluúčastí obce na sokolském pozemku.

Nyní se nacházíme ve stádiu studie

(vizualizace), kterou bychom chtěli mít na jaře hotovou. Je určitě spousta otázek, na které by se občan po přečtení tohoto článku rád zeptal. Snažili jsme myslet na vše a proto vzniká i ona studie.

Věřím, že myšlenka multifunkční haly není špatná, například ve Lhotce jedna taková stojí a nevypadá špatně ani uvnitř, ani zvenku. Nikdy se člověk nezavděčí všem, co hlava to názor, ale když se bavím s lidmi z Hrabové, tak devadesát procent je pro. Věřím, že se nám všem (nejenom nám, co kolem toho běháme) podaří multifunkční halu vybudovat co nejdřív.

Vždyť v Hrabové takový stánek pro sport, plesy, koncerty, besídky, prostě pro zábavu Hrabovanů, schází jako sůl. Vše je ale vlastně na úplném začátku a čas ukáže jak to všechno dopadne.

*Petr Novák  
předseda TJ Sokol Hrabová, z.s.*



## VLADISLAVA KOPITZOVÁ

### ZMĚNA PRO LIDI

V současnosti probíhá příprava záměru výstavby multifunkční sportovní haly

na „Sokolském hřišti“. Tato stavba mě jako předsedkyni Kulturní komise samozřejmě zajímá, protože bychom v těchto prostorách mohli konat akce, na které nám v našem obvodu chybí prostor. Určitě potřebujeme prostor pro konání plesu, či jiné taneční zábavy. Hodil by se i prostor pro konání koncertů. Prozatím pořádáme jen vánoční koncert, který je v našem kostelíčku krásný a v předvánočním čase v kostele ideální, ale potřebovali bychom prostor i pro konání jiných koncertů. Pro besedy a naše již pravidelné jarní a podzimní aranžmá květin nám taky již zasedací místnost úřadu z kapacitních důvodů nestačí. Multifunkční hala by skloubila sport i kulturu a mohla by sloužit pro všechny občany bez rozdílu aktivit a zájmů. Samotné využití bude daleko větší než by měl jen tradiční kulturní dům, nehledě k nákladům na její pořízení z dotací.

Proto budu tento záměr určitě podporovat.



## VLADIMÍR PETANA

### ČSSD

Společenský život v Hrabové není ani nebyl mrtvý, jenom v poslední době

roste či košatí. Potřeba vhodných prostor pro spolkovou a zájmovou činnost je evidentní. Takže není jiné cesty než „něco“ postavit, přistavět či přestavět. Investiční projekt Mateřská škola zbaví ÚMOB asi na delší čas reálné možnosti získat peníze z magistrátu a tak se jeví možnost přístavby a přestavby na sokolském hřišti schůdnou cestou. Mně osobně by se líbilo, kdyby takováto víceúčelová sokolovna (jazykem starších) byla v majetku obce. Investiční náklady jsou jednou věcí, ale daleko závažnější je potom financování provozu. Myslím si, že finanční možnosti obce jsou výhledově lepší, než Sokola.

Stejně obec bude muset na provoz přispívat placením nájmu kluboven pro schůze komisí a spolků obecně prospěšných, ale i přímo většími dotacemi, než nyní.

Proto bych uvítal, kdyby se na obci řeklo jasně, kolik budeme chtít a moct přispívat na chod „Nové Sokolovny“.



## KVĚTOSLAVA HRABOVSKÁ

### OSTRAVAK

Jak to vidím já? Pozitivně. Myslím si, že výstavba sportovně-kulturní

haly v Hrabové je dobrá myšlenka a plán. Dlouhou dobu se uvažovalo o stavbě nového kulturního centra, případně o rekonstrukci restaurace U Lípy. Zároveň byly pochybnosti o využitelnosti a únosné míře ztrátovosti takového zařízení. V dnešní době se lidé nejvíce a nejčastěji, z výše uvedených oblastí, věnují té sportovní. Proto je pro ně výhodné, pokud mají sportovní centrum nadosah. Naopak občané Hrabové, jako součásti Ostravy, mají jednoduchý a dostatečný přístup ke kulturním akcím Ostravy. Tedy podle mého názoru není nezbytně nutné „ať to stojí, co to stojí“ budovat či opravovat kulturní stánek s perfektní akustikou a pódiiem. Hrabovský ples, dobročinné akce, setkání občanů i vystoupení je možné uskutečnit i v místech, kde se ještě před chvílí kopal do balónu. A tak doufám, že myšlenka a plán budou realizovány, a že konečný výsledek bude pro hrabovské občany posunem k větší kulturní, sportovní i společenské aktivitě.



## Dobrovolní hasiči ukázali, jak uhasí hořící pole



Dobrovolní hrabovští hasiči spolu se svými kamarády a kolegy z okolí ukázali, jak lehce začne hořet louka či pole a vyzkoušeli si, jak takový požár hasit.

V Hrabové to vypadalo, jako kdyby opravdu hořelo pole nedaleko našeho dřevěného kostelíku. Plameny šlehalo na poli mezi školou a kostelíkem, dým stoupal přes pěší zónu až k průmyslovému areálu v okolí Makra.

Ale už přítomnost místních občanů s fotoaparáty na krku dávala tušit, že vše je pod kontrolou a kostelík

s největší pravděpodobností tentokrát bude plamenům ušetřeno. Když se pak ukázalo, že samotní hasiči byli těmi, kdo požár založili, bylo zřejmé, že jde jen o cvičení.

Zúčastnily se jej dobrovolné hasičské sbory z okolí Hrabové, které takto pravidelně v jedné z obcí cvičí, jak by to vypadalo, kdyby skutečně hořelo. Tentokrát se tedy hasiči sjeli do Hrabové a vyzkoušeli si, jak spolupracovat, kdyby někde skutečně došlo k požáru. Oheň na poli v Hrabové vyřešili rychle.

(pž)



## Náš kostelík na pohlednici ostravských kostelů vévodí

Až budete chtít někomu blízkému udělat radost a poslat mu pohlednici, máte možnost ukázat zároveň i tu nejhezčí památku našeho obvodu. Ostravský informační servis vydal novou pohlednici s ostravskými kostely a ten náš, dřevěný, hrabovský, mezi nimi nechybí. Dokonce dostal krásný prostor a zaujal největší obrázek. Doslova tak pozdravu z Ostravy vévodí. „Pohlednice je možné koupit například v ostravských informačních centrech,“ uvedl Jan Šumbera, jednatel Ostravského informačního servisu. Další kostely na pohlednici jsou z Vítkovic, Přívozu a z centra Moravské Ostravy.

(hl)



## Hrabovské ženy se nechaly obklopit květy a zelení



Doslova v záplavě květin, zdobných travin a podzimně zbarvených plodů keřů se ocitli účastníci (a poměrně logicky především účastnice) vázání květin, které připravila kulturní komise našeho obecního úřadu. Přes dvacet zájemců, kteří se chtěli dozvědět, jak nazdobit kytičku nebo adventní věnec, se nejprve podívalo, jak pracuje profesionál, tedy Věra Kročková, která se vazbou květin zabývá. Dozvěděli se, které květiny se k sobě hodí nebo dokonce takové detaily, že listy divizny jsou sice skvělé pro

ozdobení věnce, ale je třeba myslet i na to, že působí také jako alergen. Pak si účastníci této již tradiční akce mohli vše vyzkoušet v praxi. Pod dohledem paní Kročkové tak vznikaly vazby, které vyzdobí místní domácnosti.

(pž)





## Kapela Marod zaspívala v USA a stala se mistrem světa

Nestává se každý den, aby si člověk povídal s mistrem světa. V Hrabové však nic není nemožné. Tento rozhovor vznikl v jedné z místních hospod a povídáme si s mistrem světa v interpretačním umění, členem kapely Marod, Lubošem Vejmolou. Sedíme nad fotografiemi, které dokumentují cestu kapely po USA a také úspěšné vystoupení v Los Angeles, kde Marod získal čtyři ocenění vicemistr světa a jeden mistrovský titul.

**Jak se vlastně kapela dala dohromady?**

„S kapelníkem jsme spolužáci z vysoké školy. Potkali jsme se na začátku našeho studia farmacie v Hradci Králové. Už na chmelovou brigádu, kam se tenkrát jezdilo, jsme přišli jako dva kluci s kytarou. Od té doby jsme spolu bydleli na kolejích, chodili do školy, vandrovali jsme, hrávali na ulicích. Po škole se naše cesty rozešly, ale jak už to bývá, po mnoha letech jsme se zase sešli, a to díky tomu, že jsem se přistěhoval do Ostravy. V roce 1996 jsem se oženil a žiju v Hrabové. Opravili jsme tady dům manželčiny babičky.“

**To je ale asi jen začátek vzniku kapely Marod, že?**

„Ano, díky tomu, že kapelník, René Matlášek, je ze Staré Bělé, jsme se po letech zase sešli. Seděli jsme tenkrát na zahradě, popíjeli kafe a kapelník se zeptal, jestli bych si s nimi občas nechtěl zabrnkat. Já souhlasil s občasným zabrnkáním, ale nakonec jsme před osmi lety dali dohromady kapelu Marod“.

**Proč Marod? Souvisí to s tím, že jste oba lékárníci, takže děláte vše pro to, aby lidé nebyli marod?:-)**

„Může to tak vypadat, ale jde o zkratku, tedy MATLáškovíc RODina. V kapele hraje René, jeho žena, dcera a syn. Já jsem tedy jediný, kdo není z rodiny Matlášků.“

**O čem jsou vaše písničky?**

„Jak je v country či folku obvyklé, jsou to písničky o přírodě, lásce, lidských vztazích.“

**Úspěch v Los Angeles je posledním v řadě, které kapela za těch osm let získala. Můžeš vzpomenout některé předchozí?**

„V oblasti country a folku jsme už docela známá kapela. Natočili jsme dvě cédéčka, teď připravujeme třetí. Vyhráli jsme Portu, cenu diváků na Mohelnickém dostavníku. Ale největší ocenění bylo právě ono vítězství v soutěži interpretač-

ního umění letos v červenci v USA. Je to jakési mistrovství světa všech jevištních umění, takže kromě zpěváků jsou tam i herci, modelky a představitelé všech druhů umění, která se konají na jevišti. Je to soutěž amerického showbizysu, producenti tam hledají talenty.“

**Je to tedy takový obrovský kurz, chápu to správně?**

„Přesně tak. A slovo obrovský je na místě. Bylo tam 64 zemí světa. Jen z Jihoafrické republiky přijela výprava asi 130 umělců. Filipínci přiletěli vládním speciálem a bylo jich



Skupina Marod triumfující v Los Angeles. Luboš Vejmla na fotografii druhý zprava

140. Ale pro nás bylo hlavní představit se a odprezentovat se ne v českém rybníku, ale v celosvětovém měřítku. Dostaneš tam příležitost a dozvíš se, jestli to děláš průměrně, dobře nebo skvěle.“

### Kdo je kdo?

**Luboš Vejmla (47)**

narodil se 30. května 1969. Pochází z Bučovic, městečka na Jižní Moravě.

„Vystudoval jsem Farmaceutickou fakultu v Hradci Králové, kde jsem promoval v roce 1992 obor Klinická farmacie. Živím se jako vedoucí lékárník v Nemocniční lékárně Havířov,“ uvádí PharmDr. Vejmla. Jeho koníčky jsou: rodina, sport - kolo, lyže, nordic walking. A hlavně hudba, pohlcující veškerý volný čas.

**A jak přesně to při takové soutěži chodí?**

„Je to klasická americká show se vším, co si dovedeš představit – hudba, světla, úsměvy... Máš šedesát vteřin na to, aby ses předvedl. Takže musíš najít písničku, která ti sedí, rozkouskovat ji, vybrat z ní to zajímavé a sešit dohromady tak,

aby během šedesáti vteřin zaznělo z té skladby to nejlepší. To nejlepší z písničky i to nejlepší, co je v tobě.“

**Za co jste tedy získali tu zlatou medaili? Co se dá vměstnat do šedesáti vteřin?**

„Zpracovali jsme písničku Obladi – oblada od Beatles.“

**Co jste dali do písně Obladi-oblada, abyste byli nejlepší na světě?**

„Jsou tam dva pohledy. Jeden je muzikantský, kdy jsme vše zpracovali tak, aby každý z nás zpíval to nejlepší, co umí. Podobně

jako u symfonického orchestru, kdy jednotliví muzikanti zahrají to nejlepší a když se to spojí, zní to krásně a barevně. A druhý pohled je to, co do toho vystoupení vložíš. My jsme dokázali tu písničku prožít, dali jsme do toho radost a tu jsme předali lidem. Diváci i porota to ocenili, říkali, že jsme působili jako gejíři energie.“

**O soutěži bychom mohli mluvit asi další hodiny. Z fotek je vidět, že jste projeli kus Spojených států. Nicméně tento rozhovor vyjde v Hrabovských listech, pojďme se tedy**

**vrátit domů. Zaujalo mne, že ty nejsi rodilý Ostravák. Pocházíš z jižní Moravy, z oblasti, která má přece jen na hony daleko k průmyslovému Ostravsku. Jak sis zvykal?**

„Jak už jsem uvedl, do Ostravy jsem se přestěhoval. Jsem rodák z Bučovic, tedy z klidného městečka na jižní Moravě. Ostrava je úplný opak. V Ostravě mi vyhovoval dynamický způsob života, knihovny, divadla, pracovní příležitosti. Za těch dvacet let se navíc podařilo hodně zapracovat na zlepšení životního prostředí a dnes je to podle mě čisté město, které na tom se životním prostředím není o nic horší, než Praha nebo Brno.“

**Co samotná Hrabová? Jak se ti tady žije?**

„Hrabovou mám rád. I když je součástí Ostravy, tedy průmyslového města, je to tady v podstatě vesnice a to mi vyhovuje. Po práci se projdu po stezce do Mitrovic, pozoruju volavky, srnky. Mám rád cestu k Pilíkům, procházky po cyklostezce kolem řeky. Hrabovou dnes považuju za svůj domov.“

**Děkuji za rozhovor**

Petr Žižka

## V krajských volbách kandidovalo pět lidí z naší obce

Nejvíce hrabovských voličů dalo svůj hlas v nedávných krajských volbách hnutí ANO. V podpoře Babišova hnutí tedy Hrabová kopírovala celostátní trend. Naopak oproti celostátním výsledkům si v naší obci vede velice dobře ODS, která získala úplně stejný počet hlasů, jako ČSSD a KSČM. Shoda u těchto tří stran, které získaly naprosto přesně stejných 138 hlasů, je poměrně zajímavý fakt.

Hrabová měla ve volbách pět kandidátů, což se dá považovat za další zajímavost, vzhledem k nevelkému počtu obyvatel. Za ODS kandidoval starosta Igor Trávníček, za koalici Starostové a nezávislí, Ostravak Jan Šumbera a hned tři své zástupce měla Změna pro lidi, za níž se na kandidátní listině objevila Vladislava Kopitzová, Miroslav Houžvička a Stanislav Holiš.

Nikdo z Hrabovských „želízek v ohni“ se do krajského zastupitelstva nedostal, opak by se ostatně vzhledem k umístění na kandidátkách rovnal zázraku. „Neměl jsem žádné osobní ambice a sny o úspěchu,“ zhodnotil výsledek Jan Šumbera. „I tak jsou mé pocity z krajských voleb smíšené. V první řadě jsem rád, že po dlouhých letech dojde ke změně ve vedení kraje. Co mě netěší je nízká volební účast a úspěch extremistického hnutí. Doufejme, že je to úspěch jen dočasný. A abych nezapomněl, děkuji za Vaši podporu,“ dodává Šumbera.

Miroslav Houžvička považuje účast tří zástupců Hrabovského hnutí Změna pro lidi za úspěch: „Ukázali jsme, že se nebojíme jít osobně za hnutí do nerovného souboje, ale při tom neslibovat to, co není v kompetenci kraje i když na to občané slyší. Takže můžeme konstatovat, že byl splněn účel naší účasti ve volbách,“ dodal Houžvička.

(pž)



Starosta pozdravil komisi v nové místnosti v Bělské ulici.

### Jak se volilo před 99 lety?

Před 99 lety se u nás konaly obecní volby. Volby plné emocí. Jiný však byl volební systém. Hlas každého voliče byl svázán s jím zaplacenými přímými daněmi v obci. Voliči se v seznamu seřadili od největších plátců přímých daní až po ty nejmenší a seznam se pak rovnoměrně rozdělil na tři skupiny, ze kterých vznikly tři voličské sbory. Každý sbor pak ze svého středu zvolil jednu třetinu zastupitelstva. V prvním sboru největších plátců byli tehdy zvoleni mlynář, kupec, učitelé, ale i hutník, stolař či tesař. Druhý sbor byl složen zejména z rolníků, ale jako náhradník byl zde i hostinský. Volby tohoto sboru doprovázelo nejméně emocí. Jinak tomu bylo u volby třetího sboru, složeného zejména z dělnictva a domkářů, kterou doprovázely šarvátky. Byly to volby svým principem úplně jiné, ale nedá se říci, že by byly méně spravedlivé.

HRABOVÁ KRAJSKÉ VOLBY 2016		HLASY			
Okresy	2001 2003	2002 2004	Hlasů 1187	259 316	273 339
<b>ANO</b>			327	61 95	64 107
<b>ODS</b>			138	30 27	41 40
<b>ČSSD</b>			138	37 33	28 40
<b>KSČM</b>			138	32 25	39 42
<b>KDU-ČSL</b>			80	19 29	12 20
<b>SPD</b>			65	15 15	23 12
<b>STAROSTOVÉ A NEZÁVISLÍ</b>			57	15 15	9 18
<b>NEZ</b>			54	14 16	10 14
<b>OSTATNÍ</b>			190	36 61	47 46
<b>škola úřad</b>	<b>škola Bělská</b>		Účast 40,22%	40,85 41,31	33,73 45,57

HRABOVÁ VOLBY SENÁT 2016		HLASY			
<b>1. KOLO</b>		Hlasů	1137	245 303	267 322
Nytra Zdeněk Ing.	<b>NEZÁVISLÝ</b>	224	40 58	41 85	
Janáčková Liana Ing. arch.	<b>NEZ</b>	200	47 48	51 54	
Babínek Radim Mgr.	<b>ANO</b>	179	29 54	38 58	
Vításková Alena Ing.	<b>ÚSVIT</b>	120	39 36	25 20	
Racek Ilja Mgr. Ph.D.	<b>KDU-ČSL</b>	95	24 36	15 20	
Pravda Josef Ing. Bc.	<b>ČSSD</b>	90	17 29	24 20	
<b>OSTATNÍ</b>		229	49 42	73 65	
		Účast 39,85%	39,91 40,78	33,61 45,57	

HRABOVÁ VOLBY SENÁT 2016		HLASY			
<b>2. KOLO</b>		Hlasů	463	100 101	109 153
Nytra Zdeněk Ing.	<b>NEZÁVISLÝ</b>	262	48 64	62 88	
Janáčková Liana Ing. arch.	<b>NEZ</b>	201	52 37	47 65	
		Účast 15,22%	15,65 12,77	13,11 19,64	



## Hrabovské unikáty pokračují dalšími zajímavostmi

Dvoustrana, kterou jsme v minulém čísle věnovali zajímavým a unikátním místům v naší obci, vyvolala ohlas. Lidé některá místa vůbec neznali (například studánku Viléma Závady) nebo je překvapila historie místa, o kterém píšeme (například o pobytu generála Laudona na Prašivce věděli opravdu jen „fajnšmekři“). Zájem čtenářů je důvodem, proč pokračujeme v této snaze ukázat lidem, kteří zde bydlí, další místa, která stojí za to navštívit. Vede nás k tomu ale také to, že jsme se v redakci tak trochu „vyhecovali“, že najdeme další rarity, kterými se může Hrabová pyšnit, a ukáže-

me, že seznam místních zajímavostí je v podstatě nekonečný.

Tentokrát neposkládáme místa do jednoho uceleného okruhu, jako jsme to udělali minule. Neukazujeme prvoplánové krásy, ale spíše místa, která stojí za zamýšlení, jsou dokladem historie obce, třeba i nedávné, jako dnes už bývalá halda podél Ostravice. A také dokladem moderní budoucnosti, kterou prezentuje průmyslová zóna a tisíce lidí, kteří v ní našli práci.

(hl)

### AKÁT

Neuvěřitelně statný a nezvykle vysoký akát roste u zahrádek pod Místeckou ulicí. Projdete kolem něj, když půjdete ke studánce, o které jsme psali v minulém vydání. Podle Zdeňka Kandra, který na tento vzrostlý strom upozornil, je věk akátu 110 až 120 let. Akát, jehož kůra je léty zvrásněna a rozpraskaná, není jediným starým stromem, který roste nedaleko studánky, u níž údajně sedával básník a hrabovský rodák Vilém Závada. Kochat se tady můžete krásou statných dubů, jasanu, bříz.



Jsou stále v Hrabové místa, kde si člověk připadá vskutku jako na vesnici. Na loukách směrem k rybníkům Pilíky to vypadá nejen jako v podbeskydské vsi, ale skoro jako uprostřed americké prairie. Víte o jiném místě v Ostravě, kde se takto volně pasou desítky koní? Louky kolem Pilíků jsou ideálním místem pro procházky. Staré aleje, které lemují hráze bývalých rybníků, vyprávějí svůj příběh o rybníkářství v Hrabové. Koně potkáte v Hrabové i jinde. A v jejich sedlech čím dál častěji nejen ladné jezdky, ale i městské strážníky.

### KONĚ

### HALDA

Tento pohled byl dlouhá desetiletí nemožný. A nebýt toho, že se Hrabová stala v roce 1990 samostatným obvodem se svým zastupitelstvem, zřejmě by to tak i zůstalo. V místě, kde se dnes procházejí nejen obyvatelé našeho obvodu, ale lidé z ostatních částí Ostravy nebo třeba z blízkého Vratimova, aby si vychutnali příjemnou atmosféru kolem Ostravice, stávala halda hlušiny. Ta bránila nejen podobnému výhledu na Lysou horu, ale byla vředem na krásu Hrabové. Dnes už je několik let minulostí a řeka láká k procházkám.



Na novém hřbitově, před půlkruhovou zdí cti, věnovanou občanům padlým za vlast, stojí sousoší z let 1949-1950, jehož autorem je Karel Vávra (\*1914,+1982), který se podílel i na památníku v Komenského sadech a byl autorem mnohých dalších soch na Ostravsku. Mimo jiné je autorem dobře známé, již několikrát zcizené, hukvaldské Lišky Bystroušky. Na sousoší můžeme spatřit vojáka se samopalem, držícího pohublého muže, který je zmáhán těžkým kamenem v jeho ruce. Jedná se o dílo mimořádně expresivní a podmanivé.

### SOSOŠÍ

### ZÓNA

Průmyslová zóna je klenotem jiného typu, než louky s pasoucími se stády koní, ale i tak je to jeden z místních unikátů. Už jen tím, že počet zaměstnanců, kteří v ní našli práci, je dvojnásobkem počtu obyvatel našeho obvodu. Zóna vznikla v roce 2004 a dnes zaměstnává 7500 lidí, většinou z Ostravy a okolí. Sídli zde firmy vytvářející špičkové výrobky. I brzdy na nejluxusnější auta, včetně Porsche, vznikají v Hrabové. A malý tip pro sportovně zaměřené čtenáře: málokde v Ostravě najdete lepší in-line dráhu, než jsou cyklostezky v zóně.





## Přednáška: Gemmoterapie

Kulturní komise Vás zve na odborný výklad paní Mgr. Jarmily Podhorné o léčebné metodě Gemmoterapie, která využívá byliny a výtažky z pupenů k léčbě i prevenci civilizačních onemocnění. Po skončení přednášky budou mít posluchači možnost využít nabídky k sestavení kúr z bylin a k zakoupení produktů přímo na místě. Přednáška se uskuteční **dne 8.11.2016 od 16 hodin** v zasedací místnosti úřadu.

## Běh 17. listopadu

Loni proběhl první ročník běhu 17. listopadu v Hrabové. Běhu se tehdy zúčastnilo přes 200 běžců, mezi kterými dokonce nechyběl ani primátor města Ostravy. Registrace na letošní druhý ročník byla již spuštěna a zájemci o start na hlavním závodě v běhu na 10 km nebo účastníci lidového běhu pro děti i dospělé se dozví více informací na webu [zavod-hrabova.wz.cz](http://zavod-hrabova.wz.cz)

## Vypouštění lampionů

Po roce zveme opět všechny příznivce hromadného vypouštění létajících lampionů štěstí, které se uskuteční **v pátek 18.11.2016 od 17 hodin** z louky u mostu k průmyslové zóně. Loňský rok nám sice kvůli povětrnostním podmínkám nakonec nevyšel, přesto doufáme, že letos se nám to podaří. Mapka místa vypouštění, podrobnější informace a především případné zrušení akce najdete na webu obce, nebo nově ve facebookové skupině Hrabová.

## Přijďte na rozsvícení vánočního stromku



Kulturní komise organizuje od svého vzniku v roce 2014 nejen už zavedené akce, ale hlavně připravuje nové, resp. obnovuje zapomenuté

tradice. Jednou z těchto akcí bude v letošním roce rozsvícení vánočního stromu, v novém pojetí, první adventní neděli před obecním úřadem v Hrabové. Komise na tom pracovala celý rok, neboť je pro ni důležité, aby občané v době předvánočního shonu měli možnost pohody a kulturního zážitku.

Na co se mohou těšit?

Stromek před úřadem bude oděn do úplně nového osvětlení, podle návrhu kulturní komise, jaké ještě v Hrabové nebylo. Rozsvícení provede starosta obce. Podařilo se nám zajistit i malé pódium pro lepší komfort nejen diváků ale i pro účinkující, kterými budou nejen andělská kouzelnice Radana – mimochodem Missis Morava a ČR v roce 2009 a vítěz mezinárodní soutěže kouzelníků v Liberci 2006, ale hlavně děti 1. a 3. tříd z naší ZŠ, které se pilně připravují od začátku školního roku na své první veřejné

vystoupení pod vedením učitelky Evy Janšové a Karin Kaňovské. Pro děti připravují malou pozornost členové klubu seniorů, pod vedením Šárky Bořutové.

Kulturní komise požádala i pana faráře o posvěcení adventních věnečků, které si občané v daný den donesou. Kdo si nestačí adventní věneček pořídít, bude mít možnost v omezeném množství, zakoupit ve stánku od Věry Kročkové. Pro všechny bude nabídnuto i malé občerstvení. Na závěr akce je připraveno malé překvapení, kterého se mohou zúčastnit všichni přítomní - účinkující i diváci.



Se zdobením stromu pomůže kouzelnice Radana

Věříme, že se tato tradice udrží i pro následující léta, se stále stupňující atraktivností a stále se vyhledávanou předvánoční akcí.

Závěrem mi dovolu, abych vás jménem kulturní komise pozval

**27. listopadu od 16.30 hodin**

před Úřad městského obvodu v Hrabové.



Miroslav Houžvička,  
člen kulturní komise

## Oslavy výročí Hrabové, nevíme sice kolikáté výročí, ...



Před dvaceti lety jsme oslavili kulaté výročí 700 let Hrabové.

K výročí vyšla pěkná publikace o historii naší obce. Ač se to zdá nedávno, rok

se sešel s rokem a ten příští nás čekají znovu oslavy kulatin naší obce. Nejedná se o oslavy výročí od založení, to bohužel nikdo nezná, ale oslavy první známé písemné zmínky o naší obci, která byla datována na 12. srpna 1297, kdy je obec zmíněna v souvislosti s urovnáním

majetkového sporu, zapříčiněného nestálosti koryta řeky Ostravice. Tato řeka byla hranicí mezi Moravou a Slezskem a zároveň mezi Hrabovou a sousedními obcemi Kunčicemi a Vratimovem. Při jedné

### Z historie Hrabové

povodni se Ostravice dravě rozhodla napřímít svůj tok a připravila Hrabovské o pozemky, které zůstaly za řekou a ke kterým se obratem hlásili lidé z obcí na slezské straně s tím, že hranicí je řeka. Spor byl urovnán až na vyšší

úrovni, kdy se dohodli olomoucký biskup Děřich a těšínský vévoda Měšek tak, že byly respektovány původní hranice před změnou toku koryta řeky a staronovou hranici nyní určovaly hraniční kameny. Budoucí změny toku tak již neměly na hranici vliv. I proto donedávna k Hrabové patřilo po staletí Závodí, jehož větší část sousedící s Vratimovem byla teprve v roce 1957 oddělena a připojena k Vratimovu. Patřily taky k němu ostrůvky v Ostravici, kterým se říkalo Kamenec a které zmizely spolu s regulací Ostravice. V tomto dokumentu je zmínka o Hrabové neod-



# Ostravský smíšený sbor zaspívá v Hrabové

V neděli 18. prosince 2016

vystoupí v kostelíku sv. Kateřiny v Ostravě-Hrabové Ostravský smíšený sbor. Začátek Vánočního koncertu, který připravila kulturní komise Hrabovského úřadu, je v 16 hodin, vstupné dobrovolné.



Ostravský smíšený sbor vznikl v roce 1989 a od začátku jej až dosud řídí docent Jan Spisar. Během své existence koncertoval v mnoha zemích Evropy, Ameriky i Asie, naposledy ve Velké Británii, Polsku, Maďarsku, Rakousku a Itálii.

Ve svém repertoáru má světské i duchovní skladby všech hudebních slohů. V poslední době se sboru zalíbily úpravy hebrejských skladeb. Dosud natočil šest CD, poslední v roce 2013, které je průřezem současného repertoáru.

Ostravský smíšený sbor je již několik let spolupředatelem úspěšného sborového setkání - festivalu Rychvaldské kulturní jaro.

(hl)



## MŠE SVATÉ V HRABOVSKÉM KOSTELÍKU

LISTOPAD 2016		PROSINEC 2016	
út	<b>SLAVNOST VŠECH SVATÝCH</b>	pá	Pátek po 1. neděli adventní První pátek v měsíci
1. 11. 08:00	za ++ kněze, učitele, představené a spolužáky	2. 12. 16:30	za ++ manžele Josefa a Marii Vašíčkovy, dceru Marii a snachu Květu
st	<b>VZPOMÍNKA NA VŠECHNY VĚRNÉ ZEMŘELÉ</b>	ne	<b>2. neděle adventní</b>
2. 11. 16:30	za všechny věrné zemřelé a čtení „otčenášků“	4. 12. 08:00	na poděkování za 50 let společného života s prosbou o Boží požehnání a ochranu Panny Marie do dalších let
ne	32. neděle v mezidobí	pá	Předvánoční sv. zpověď 15:30-16:30
6. 11. 08:00	za ++ Vlastimila Břenkovou, manžela, dceru, vnuka Pavla a + rodinu	9. 12. 16:30	za ++ Josefa Coufala a rodiče
pá	Památka sv. Martina	ne	<b>3. neděle adventní Radostná-gaudete</b>
11. 11. 16:30	za živou a + rodinu Třosovou	11. 12. 08:00	za ++ Irenu Hlastikovou a Veronu Bernatovou
ne	33. neděle v mezidobí <i>měsíční sbírka na kostel</i>	ne	<b>4. neděle adventní Měsíční sbírka na kostel</b>
13. 11. 08:00	za ++ Libuši Janšovou, manžela a rodiče	18. 12. 08:00	za ++ Ludmilu Olšákovou, manžela a rodiče
pá	Pátek 33. týden v mezidobí	so	<b>ŠTĚDRÝ DEN Mše sv. z vigilie</b>
18. 11. 16:30	na poděkování za přijatá dobrodíní	24. 12. 15:00	za ++ Jarmilu Stěrbovou
ne	<b>SLAVNOST JEŽÍŠE KRISTA KRÁLE POUŤ SV. KATEŘINY ALEXANDRIJSKÉ, PANNY A MUČEDNICE</b>	ne	<b>SLAVNOST NAROZENÍ PÁNĚ</b>
20. 11. 08:00	1). za ++ Emílii Doležalčkovou, manžela, syna, zete a rodiče z obou stran 2). za ++ Olgu a Františka Brázdila, rodinu Chlupatou, Petříkovou a Ovesnou	25. 12. 08:00	za ++ Vlastu Břenkovou, rodiče, synovce Pavla a živou rodinu
10:30	za ++ Jiřího Slepíčku, živou a + rodinu	po	SVÁTEK SV. ŠTĚPÁNA, PRVOMUČEDNÍKA
ne	<b>1. neděle adventní Žehnání adventních věnců</b>	26. 12. 08:00	za ++ Annu Sněhotovou, manžela, syna Richarda, a živou rodinu
27. 11. 08:00	za ++ Karlu Paulovou, Marii Brumovskou, celou živou a + rodinu Paulovou	pá	<b>Svátek Svaté Rodiny Ježíše, Marie a Josefa</b>
		30. 12. 16:30	za + manžela Michala Babeje, bratra Ladislava, celou živou a + rodinu Babejovu a Bařínkovu



## ... zda 720 nebo 750 let, ale každopádně slavit se bude

diskutovatelná a historici ji brali jako nejstarší písemnou zmínku o naší obci.

V nedávné době však přišli někteří historici s domněnkou, že o Hrabové pojednává i jiný dokument. Nejedná se však o žádný nově objevený dokument, ale o novou interpretaci jiného starého dokumentu. Závěti předchůdce biskupa Dětricha, olomouckého biskupa Bruna, který tuto napsal chystaje se na křížovou výpravu proti pohanským Prusům, aby vyřešil možnost, kdyby se z této výpravy nevrátil. Biskup Bruno se z této výpravy šťastně vrátil, listina zůstala

zachována až do dnešních dnů a je historikům dobře známa.

V dokumentu jsou zmiňovány v souvislosti s hranicemi biskupství dvě vsi. Rosenowe a Grabowe. Jsou to vsi, které se nalézaly ne daleko sebe. Historici do nedávné doby byli zajedno, že ono Rosenowe je dnešní Rožnov pod Radhoštěm a ono Grabowe je Hrachovec, dnes část Valašského Meziříčí.

Od tohoto dokumentu uvozuje svou historii dodnes Rožnov a na příští rok chystá oslavy svého 750 výročí. V nedávné době však přišli někteří historici s teorií, že ono Grabowe není Hrachovec, nýbrž

naše Hrabová a Rosenowe není Rožnov, ale nějaká záhadná ves v našem okolí, která zanikla nebo byla přejmenována. Tedy něco, o čemž mohou historici dlouho a zasvěceně vést učené dišputace. K nám však byla historie milostiva a obě výročí jsou pěkné kulatá. Tak můžeme my i Rožnov v příštím roce bez obav slavit a nečekat na konečný verdikt historiků. Pěkně podle tradice, Rožnov 750 a my svých 720 let. Součástí rožnovských oslav je i odborná diskuze na toto téma a Hrabová se k ní určitě připojí.

Milan Slíva jr.

# Zástupci Hrabové navštívili průmyslovou zónu

Představitelé úřadu městského obvodu Hrabová navštívili průmyslovou zónu, která leží na území Ostravy-Hrabové. Navázali kontakt s firmou CTP, které většina území v oblasti zóny patří a podívali se do několika podniků, které v zóně podnikají.

Zóna v Hrabové začala vznikat v roce 2004, aby umožnila rozvoj moderních firem a dala práci lidem v oborech, které mají perspektivu. „Místo nebylo vybráno náhodou. Je zde skvělá dostupnost díky napojení na dálnici,“ uvedla Petra Pivovarová, manažerka firmy CTP. „Dnes má ve firmách, které v zóně sídlí, práci sedm a půl tisíce lidí a mnohé zdejší firmy hledají další zaměstnance.“

Většina lidí, kteří díky hrabovské zóně mají práci, jsou z nejbližšího okolí, tedy z Ostravy, Karviné a Frýdku-Místku. Kolem pěti procent zaměstnanců dojíždí z Polska. „Pro investory je Ostrava stále regionem, kde lze najít technicky vzdělané lidi a jsme tedy pro zaměstnavatele atraktivní region. Nicméně v zóně je práce i pro lidi nejen z technických oborů. Sídlí

tady tiskárna, call centrum, designěří. Navíc jde z velké části o zahraniční firmy a ty potřebují například tlumočníky, takže práce je i pro humanitně vzdělané zaměstnance,“ dodala Petra Pivovarová.

Představitelé obce se podívali do provozů některých firem. V podniku Continental viděli, že v Hrabové vzniká špičkové zařízení do motorů nejdražších vozů typu Mercedes, BMW, Audi a VW. Práci tady mají například absolventi Vysoké školy báňské. Firmou Brembo pak návštěvu z hrabovského úřadu provedl Simone Memeo, generální ředitel společnosti Brembo Czech. V halách této firmy vznikají brzdomové systémy do nejluxusnějších aut, včetně vozů Porsche. Představitelé obce byli navíc ujištěni, že Brembo, stejně jako ostatní firmy, které



Zástupci obce si prošli mimo jiné provoz firmy Brembo. Viděli, jak vznikají brzdy pro nejluxusnější automobily

v zóně sídlí, plní veškeré normy a opatření, které jsou nutné pro ochranu životního prostředí. Bylo vidět, že představitelé firem mají zájem být dobrými sousedy a byli potěšeni zájmem ze strany hrabovského úřadu. Už při prvním krátkém seznámení představitelů obce se zástupci firem bylo vidět, že se rodí spolupráce mezi obcí Hrabová a zónou Hrabová.



Text a foto Petr Žižka

V tomto vydání Hrabovský listů vám přinášíme i křížovku. Dominujícím grafickým prvkem v tomto vydání jsou sněhové vločky. Zkuste spočítat, kolik jich na stránkách najdete. Správný počet se pak dozvíte z tajenky křížovky.

	prýč	krátké dříví		kyslík	míšenec	hra pro počítač	pozdrav	nuže		bez přičinění	mexické město	perlička polsky	čito-slovce údivu	české město		nádoba na uhlí	plavátka při lovu sledů
iniciály politika Klause			uhlovodík						poľské město ford						olovo pivo německy		
letadlo				odvolání marocká řeka									slonovina kontinent				
1. část tajenky								nemorálně chladnička									
	násilí vonná látka						řimsky 50 fanatik		omláčení trápit								
oživí vlasy										stroj dusík				vzory barev			
hláčka N			mražený výrobek	evropská unie	2. část chrom									malá částice	za co	letišťe Lagosu	takhle
rytmický pohyb						souhlas básník				nabourat potomci hovor.							
Jód		císař umělec. škola										útok dědiny					
typ auta					matika dětský pozdrav						3. část tajenky						
pštros				Milan Křivský síra							telefon. karta tisíc				Trnkovy iniciály tritium		
batoh							ztráta práv							čínská filozofie			

POMŮCKY: ATIMIE, BRAIL, DRA, EBUR, IKEJA, OCOTLÁN, SOPOT, TETRIS, VETIVER, ZEALOT



## Knihovna nakoupila novinky pro příjemné zimní večery



Při minulém setkání na stránkách Hrabovských listů jsme vzpomínali na prázdniny a najednou máme v kalendáři listopad. Na dveře klepou Dušičky, což je nejen čas, kdy vzpomínáme na své blízké, ale také čas, kdy se krátí den a večery jsou čím dál delší. Čas, kdy se nám ráno často nechce do podzimní mlhy, avšak o to více se těšíme do vyhřátého domova k voňavému čaji a hezké knížce.

Pro mne se už několik let nese podzim právě ve znamení nákupu knih z účelové dotace Úřadu městského obvodu Hrabová, za který tímto děkuji.

Čtenáři se mohou těšit na detektivky, romány, napětí i romantiku,

ale také třeba na velkou hrníčkovou kuchařku plnou rychlých a praktických receptů či na knihu moučníků ve stylu raw.

Kdo by z příznivců severské krimi neznal Kristinu Ohlsson, která s každou novou knihou přináší



mistrně propracované zápletky ze současného Švédska? Tentokrát se můžete těšit na dvoudílné krimi Lotosové blues a Miovo blues.

Další příjemnou stálicí švédských detektivek je jistě Sofie Sarenbrant a už brzy se objeví její Dům na

prodej. Čtenáře, kteří mají v oblíbenější klasiku ve stylu Agathy Christie, jistě nezklamou dvě nové knihy od Penny Louise Nejkrutější měsíc a Oživlý kámen. Pokud dáváte přednost výpravným románům se silným příběhem, budou tím pravým Brooklyn od Tóibína Colma, Sběratelka parfémů od Kathleen Tessar či Ráchelina kniha nebo další romány s detektivní zápletkou od Petera Maye Kritik, Útěk a Výjimeční lidé.

Užíváte-li si pocit, kdy vám běhá po zádech mráz a ježí se chloupky na krku, pak určitě sáhnete po knize Vězněná od Pavla Renčina nebo Planina od Steinara Bragiho. A věřte, že tentokrát se budete bát skutečně hodně.

Děti se mohou těšit na Hrůzostrašné pohádky pro malé strašpytlíky či knihu Previtovi od Roalda Dahla.

*Knihovnice Martina Šalati*

## Užijte si vánoční pohodu bez krádeží, aneb nenechte se napálit

Vánoční svátky jsou jako stvořené pro vzájemné navštěvování. Předchází nákupní shon však také přitahuje pozornost zlodějů. Podle policejních případů si můžeme na určité věci dávat pozor a nepříjemným překvapením předcházet.

Nejčastěji vykrádána jsou osobní auta. Stačí neopatrně zaparkovat nebo nechat na odiv notebook na zadním sedadle a zloděj si spolehlivě najde způsob, jak se dostat dovnitř. Nápaditost pachatelů nezná mezí, proto se snažte chránit. Existuje několik základních pravidel, která je dobré dodržovat.

### Pozor na parkování při návštěvách a nákupech

Důležité je ničím nelákat. Pachatelé si nejdříve objekty svého zájmu pečlivě prohlížejí a zjišťují, jestli je uvnitř nějaký zajímavý předmět. Výjimkou nejsou ani věci uzavřené do kufru auta nebo do příhrádky palubní desky. Kromě odcizených věcí můžete také najít auto poškozené, protože mezi obvyklé způsoby vloupání do aut patří rozbití skla nebo poškození dveří. Nezáleží ani na tom, jestli svoje vozidlo zaparkujete v podzemních garážích nákupního centra nebo u domu příbuzných – každý zloděj má svoje vytipované místo, které si hlídá. Pokud přesto potřebujete v kufru auta něco zanechat, věc tam dejte ještě před příjezdem na parkoviště. Zlodějům nahrává do karet také

všeobecný nákupní shon, kdy lidé dělají několik věcí najednou. Pokud rovnáte nákup z košíku do auta a zároveň telefonujete, nikdy při tom nenechávejte osobní věci na sedadlech auta. Stačí chvíle nepozornosti a kabelku či batoh vám kolemjdoucí nenápadně odcizí.



### Osamělost a stáří přitahují vykrádání bytů

Emočně vypjatá období, jakým Vánoce bezpochyby jsou, zase vyhovují podvodníkům, kteří se snaží vetřít do bytů starších lidí. Vydávají se za plynáře, opraváře nebo obchodníky, používají psychický nátlak a v nestřeženém okamžiku

odcizí vybrané osobě uložené finance. Veškeré plánované odečty energií či opravy ale musí být v domě předem vyvěšené na nástěnce, včetně kontaktu na odpovědného pracovníka. Podle policie se v Ostravě objevil také případ falešného lékaře, který nabízel zdravotní vyšetření. Senioři, kteří cítí osamělost, se často nebrání kontaktu s cizími lidmi a jsou velmi důvěřiví. Podvodníci se naučili také zjišťovat jména jejich blízkých skrze telefonny otázkou: „Ahoj babi, hádej, kdo volá?“ Nic netušící senior se tak může dostat do velmi svízelné situace, kdy s ním volající manipuluje. Policie proto radí, aby si starší lidé podobné telefonáty ihned ověřovali tím, že zavolají vnučce či vnukovi, se kterými měli původně mluvit. Pokud zjistí, že jde o podvod, měli by se okamžitě obrátit na policejní linku 158.

Zloději většinou působí zcela důvěryhodně, vystupují velmi zdvořile a jsou dobře oblečení. To ale není důvod pustit neznámou osobu do bytu. Důležité je také nic nepotvrdit podpisem. Policisté lidem doporučují používat kukátko nebo mluvit přes řetízek dveří. Seniorům může také pomoci, pokud udržují vztahy a kontakty se sousedy, kteří je mohou na řadu věcí upozornit. Pokud si budete dávat na zmiňované věci pozor, můžete se naučit předcházet nepříjemnostem.

*Iva Kulihová  
Hrabovské listy*

## Děti se prošly po stezce plné strašidel, čertů a loupežníků



Poslední zářijovou sobotu se Hrabová proměnila v doupe plné strašidel. Komise pro děti a mládež svolala před kostelík spoustu pohádkových strašidel a strašidylek, mezi kterými nechyběla Karkulka s myslivcem a vlkem, čarodějnice, Pat a Mat, loupežníci, čerti, víly a mnoho dalších. Kolemjdoucí, kteří o chystaném tajuplném večeru nevěděli, se určitě nestačili divit, co se vlastně děje.

Stejně jako loni vedl přibližně dvoukilometrový okruh stezky po ulicích Domovská, K Nadjezdu, kolem hřbitova zpět ke kostelíku přes ulici Bažanovou. Strašidla se tak mohla schovat mezi rodinné domy, pole, lesíku a dokonce v okolí hřbitova, kde mívají strach i dospělí. Víla Radmila Lysáková Balušková roz-



dala za úspěšné dokončení stezky všem dětem sladkou pozornost a konec programu ohlásil nedaleký ohňostroj.

Organizátoři děkují sdružení TORALI, manželům Poláčkovým, rodině Machálkové, Kolichové, Šimůnkové, Škorňákové, slečnám

na koních, městské policii a vůbec všem, kteří pomohli s přípravou, organizací a realizací.

Všichni se již těšíme na další rok, protože přibudou strašidla a dojde k mírné změně v organizaci.

Radomír Orkáč  
foto: Roman Ott

## Ze zprávy od čtenáře: Výprava na tajemnou Prašivku



Teprve nedávno jsem se dověděl o existenci Prašivky z Hrabovských listů září/říjen 2016.

Zde je Prašivka uvedena mezi zajímavostmi Hrabové. Přesto se mohou ještě vyskytnout neinformovaní

čtenáři. Pro ty si dovoluji ocitovat kratičký text.

*„Prašivka bývala v Hrabové nejvyšším bodem. Pro Hrabovany byla významným místem a pro táhnoucí vojska strategická, jelikož z jedné strany ji chránily rybníky, zejména Bezdák, do kterého se zakrojovala. V 17. století zde byla dokonce zbudována vojenská pevnost a tábořil zde snad i generál Laudon se svým vojskem. Podle pověstí jsou zde pochováni švédští vojáci z dob třicetileté války. K místu se váže i tajemná pověst, že zde měl původně stávat náš kostelík. Ještě po válce bývala holou, dnes je však bujně zarostlá.“*

Naštěstí byla připojena fotografie. Zdá se, že to bude nějaký kopec. Na mapě jsem si vyhledal nejvyšší místo v Hrabové. Je to v jihozápadním koutu katastru s výškou 253 m n. m. Poblíž je Šugarova bučina a jinak nic zajímavého, takže to nejvyšší bod nebude. Bývalý rybník

Bezdák zná asi málokdo, ale ve spojení se silnicí na Místek (jiná není k dispozici), která je na fotografii, bude hledání už snadnější. Uprostřed zeleně na Prašivce je světlý sloup elektrického vedení, takže to musí být jižně od hřbitova, kde je nepřilíh rozlehlý výběžek říční terasy, nazývané dříve Břehy. Výška výběžku je asi 241 m n. m. Nic moc, ale po odstranění vítkovické haldy u vratimovského jezu by to z některého směru mohlo skutečně vypadat jako nejvyšší kopeček v Hrabové.

Každou zajímavost Hrabové musíme vidět. Vydal jsem se po Bažanově ulici kolem hřbitova k jihu. Bývalá polní cesta má nyní perfektní asfaltový povrch a také na ní panuje čilý provoz. Proto opatrně! Vlevo od cesty byl jen zarostlý a zanedbaný terén, stále nižší než sousední silnice. Příliš se mi do křovisek nechtělo, ale zachránila mě cesta odbočující vlevo. Po pár metrech se cesta obrací k severu a poté velkým obloukem zahýbá k východu. Za mnohá staletí používání vyhloubila mělký úvoz, který odděluje malé území od okolních polí. Pravděpodobně je to prastará cesta od hráze rybníka Bezdák vedoucí na pole na Březích. Takže vedle úvozu je hledaná Prašivka. Je to málem kruhová plošina na většině obvodu končící srázem. Poblíž

východního okraje stojí ocelový příhradový sloup vedení vysokého napětí. Asi 20 metrů jižně od sloupu, na okraji svahu, stojí jakýsi stan obklopený kupou odpadků. A to jsou všechny zajímavosti na Prašivce. Snad je možno ještě zmínit stopy historie elektrického vedení. Ze země trčí dva betonové sloupky, které připomínají doby, kdy na takových sloupcích byly upevněny dřevěné sloupy. Vedle leží dva ulomené sloupy betonové. Od jednoho zde zbyla podzemní část zalitá v hroudě betonu. Žádné jiné stopy po lidské činnosti jsem tam nenašel, takže pověsti zůstanou i nadále asi jen pověstmi.

Zajímavý je násep silnice. Určitě nepřehlédneme otvor v betonové stěně. Je to vstup do chodby končící ve tmě pod silnicí. Podlaha je plná odpadků a starých pneumatik. 25 metrů severněji prochází pod silnicí propust široká 4 metry. Bývalo zde mělké údolíčko, nyní je vyústění propusti přehrazeno valem zeminy vysokým asi metr. Na západní straně silnice začíná dno propusti asi půl metru pod okolním terénem. 25 metrů jižněji najdeme zasypaný vstup do chodby. Malý výklenek, který tam zůstal, sloužil kupodivu jako útulek, svědčí o tom kupa odpadků kolem.

Antonín Obůrka  
1.10.2016



## Lidé z Hrabové se podívali do Buchlovic

Celodenní zájezd pro seniory pořádal Úřad městského obvodu Hrabová dne 2. září 2016. Cílem cesty byla návštěva zámku v Buchlovicích a města Olomouce. Autobus byl plně obsazen 50 účastníky. Starosta městského obvodu Hrabová Igor Trávníček před odjezdem z Hrabové účastníky přivítal a popřál jim krásný výletní den. Za městský obvod Hrabová po celý den seniory doprovázela J. Tajchmanová, vedoucí odboru sociálního, organizačního a vnitřních věcí a kulturní pracovníce Š. Bořutová. Dopoledne byla předem domluvená prohlídka zámku v Buchlovicích s průvodcem. Po prohlídce jsme přešli na společný oběd do restaurace „Hotel Buchlovice“ v Buchlovicích, kde se podávala hovězí svíčková na smetaně s knedlíkem. Po obědě jsme se přemístili do Olomouce, kde následovala procházka po centru, posezení v místních kavárnách. Návrat do Hrabové byl v pozdních odpoledních hodinách. Řidič autobusu byl tak laskavý a zastavoval pro výstup účastníkům zájezdu na jejich přání. Děkujeme všem za zájem a účast. Těšíme se na podobný zájezd v příštím roce.

(jt)



## Zájezd do Velkých Losin byl úspěšný, lidé zaplnili dva autobusy



Zájezdy, které organizuje Komise pro děti a mládež rodičům a dětem v Hrabové se staly již tradicí. Podzimní zájezd do lázeňského města Velké Losiny byl toho důkazem. Přihlašovací formulář jsme spustili již koncem června a nikdo nečekal tak velký zájem. Než jsem se stihla vrátit v půli července z dovolené, bylo přihlášeno 80 osob. Co teď?

Za mimořádného pochopení Rady obce se nám podařilo naplnit dva autobusy. Rozpočet komise tímto rada vstřícně navýšila o 12 000,- Kč a umožnila všem zájemcům dopřát si atraktivní celodenní výlet.

Krásné počasí nám přálo a tak jsme vyrazili dvěma autobusy v sobotu 10. září ráno z točny na Šídlovci. Všem účastníkům děkuji za dochvilnost. Cesta ubíhala v klidu a bez-

pečně a již nás čekal první zážitek v podobě jízd na horských minikárách v Koutech nad Desnou. Po opadnutí počátečního strachu se všechny děti roz dováděly a ani po hodině a půl se nechtěly jízd vzdát. Poté jsme se přesunuli k blízkému zámku, kde jsme krátce nakrmili kačenky a procházkou se zastávkami na občerstvení se pomalu došlo k papírně a k termálnímu aquaparku v areálu lázní. Koupání v termální vodě bylo úžasné, dětem se líbily tobogány a jiné atrakce, vše ještě umocňovalo nádherné počasí. Dospělí se v klidu vyhřáli v léčivé termální vodě a všem nám bylo líto, že po třech hodinách musíme aquapark opustit.



První zastávkou byly minikáry v Koutech nad Desnou

níků bylo těžké. Zvláště, když někteří měli jinou představu o programu, což problém nebyl, ale doladit časy tak, aby nikdo na nikoho nemusel čekat je nemožné. Zkrátka menšina se musela podřídit většině a zdálo se mi, že občas někteří úplně nechtěli čekat. To je ovšem nevyřešitelné a pro mne z toho plyne poučení, že dva autobusy jsou organizačně tak náročné, že příště pojedou určitě jen s jedním. I tak musím všem poděkovat, nikdo se neztratil, všichni byli přibližně včas tam, kde být měli, a žádné větší potíže nebyly.

Večer jsem byla unavená a vyčerpaná, ale již teď se těším na další zájezdy, což budou lyže pravděpodobně první soboty v lednu, únoru a březnu.

Za komisi pro děti a mládež  
Radmila Lysáková Balušková

foto: Milan Slíva jr.



V Losinách u zámku došlo i na hydrologický výzkum

Z mého pohledu organizátora byl celý výlet poněkud náročný, organizovat a ukončit 90 účast-



## Žáci vyjedou na studijní pobyt do Velké Británie

Na přelomu května a června příštího roku vyjedou žáci naší školy na sedm dní do Oxfordu v Anglii. Během svého pobytu budou nejen objevovat krásy měst a starobylých památek, ale zejména si budou ověřovat a zlepšovat své komunikační dovednosti v angličtině.

Dopolední hodiny stráví žáci v Oxfordské jazykové škole, kde absolvují intenzivní kurz angličtiny. Odpoledne pak společně vyrazíme na výlety po okolí. Čeká nás například návštěva mystického Stonehenge, starobylého hradu Warwick Castle, římských lázní ve městě Bath a v neposlední řadě také prohlídka centra Oxfordu a nejznámějších kolejí Magdalen College či Christ Church College. V hlavním městě Velké Británie - Londýně strávíme celý den a žáci se mohou těšit na plavbu lodí po řece Temži kolem nejznámějších památek a také pěší prohlídku centra města a návštěvu hradu Tower of London, Trafalgar Square, London Eye a mnoha dalších pamětihodností.



Navečer se žáci budou vracet do Oxfordu ke svým hostitelským rodinám, kde se seznámí s místními zvyky i životním stylem. Věříme, že se pobyt vydaří, a že si žáci přivezou spoustu nezapo-

menutelných zážitků, zkušeností a motivaci k dalšímu studiu jazyků.

*Eva Vránová*

*foto: Petr Žižka*

## Zprávy z hrabovské logopedické školy

Vždy je vhodné a žádoucí nabídnout dětem možnost propojení školního života s často dost komplikovanou realitou života běžného. Nejen z tohoto důvodu se Základní škola logopedická po tříleté pauze opět stala úspěšným žadatelem o grant z řady projektů Erasmus+ poskytovaných z prostředků Evropské unie a již potřetí ve své více než dvacetileté historii

se zapojí do tohoto typu projektů.

Od září je tedy škola součástí dvouletého multilaterálního projektu s názvem „Stay in the School and your Job will be cool“, jehož záměrem je podpora a rozvoj vědomí důležitosti vzdělání a také pomoc s rozšířením povědomí o možnostech dalšího studia a budoucího zaměstnání žáků zúčast-

něných škol. Partnerskými institucemi jsou školy v Košicích, polské Radomi a rumunské Stei. Součástí projektu jsou výměnné pobyty žáků a učitelů.

V tuto chvíli probíhá na partnerských školách soutěž o logo projektu a všichni se chystají na první společné setkání v Radomi, které se uskuteční na přelomu listopadu a prosince.



### Den otevřených dveří

V neděli 20. 11. pořádáme tradiční Den otevřených dveří. Budova II. stupně bude otevřena od 8 do 12 hodin. Návštěvníci mohou navštívit výtvarné dílny a vyzkoušet si některou z nabízených výtvarných technik.

### Advent pro všechny

19. prosince pořádá škola každoroční adventní koncert. Tentokrát v sálu KD K Trio a za finančního přispění Hyundai Motor Manufacturing Czech s.r.o. V programu vystoupí děti a pěvecké sbory hrabůveckých mateřských a základních škol a ZUŠ V. Petrželky. Začátek koncertu bude oznámen na webu a facebookovém profilu školy.

*Jiří Mazurek, učitel*



# Sociální demokracie působí v Hrabové již 110 let



Politická organizace Československé sociálně-demokratické strany dělnické v Hrabové byla založena 4. listopadu 1906.

Členové se scházeli v hostinci pana Süssera u dnešního Sokola. Činnost spočívala ve společenských akcích - divadlech, přednáškách, oslavách, výletech a vycházkách.

V roce 1908 se hrabovští sociální demokraté rozhodli založit Dělnickou tělovýchovnou jednotu, což byla vlastně složka sociálně-demokratické strany. Svou činnost vyvíjely i další složky - Mládež sociální demokracie, Sdružení sociálně-demokratických bezvěrců a později i samostatná složka žen. Z funkcionářů hrál největší úlohu Jan Opěla.

V období první republiky byla sociální demokracie nejvýznamnější politickou stranou v Hrabové.

V obecních volbách v roce 1919 získala neuvěřitelných 77 % hlasů. Po vzniku KSČ byly sice její výsledky nižší, ale vždy zvítězila a obsazovala funkci starosty obce. Tím byl

*Na to už je pozdě, do toho nevlezem!*



*Dobová karikatura od Mikoláše Aleše*

v letech 1919 - 1931 Ludvík Duhan, poté Antonín Rokůsek a v roce 1934 byli zvoleni nejdříve Josef Vojkovič a poté Karel Balušek.

Po Mnichovské dohodě v roce 1938 došlo k rozpadu politických

stran včetně sociální demokracie. V době německé okupace byli někteří členové sociální demokracie vězněni – z Hrabové Josef Svoboda (následně popraven), Štěpán Janša, František Janša a František Svoboda.

Ihned po osvobození v roce 1945 sociální demokracie v Hrabové pod vedením Vladimíra Opěly obnovila činnost. Členská základna v Hrabové čítala v roce 1947 211 členů. Po únorovém převratu v roce 1948 ale bylo na sjezdu strany v červnu prosazeno usnesení o sloučení strany s KSČ, s čímž souhlasila jen malá část hrabovské členské základny.

Po opětovném vzniku sociální demokracie obnovil Jaroslav Janša v roce 1994 také místní organizaci v Hrabové a byl jejím předsedou do roku 1998, kdy mi funkci předal z důvodu věku.

Hrabovští sociální demokraté se rozhodli výročí připomenout vysazením pamětního stromu.

*Jan Dvořák*



## Když dva dělají totéž, není to totéž

### Žiji a pracuji v Hrabové Ing. Jana Vášová

- v případě nejasností odborně poradím
- prodej za nejvyšší možnou cenu
- rychlost prodeje a pronájmu
- férové jednání
- skvělý servis
- bezpečnost
- dlouholeté zkušenosti
- řešení insolvenčních prodejů



**S úspěšnou realizací máte energetický štítek zdarma**

**RE/MAX**  
High Way

+420 777 020 422  
jana.vasova@re-max.cz





## Podzim přivítaly také děti v mateřské škole Klubičko

V první den školního roku, tedy ve čtvrtek 1. září, se otevřely také dveře naší mateřské školy pro 112 dětí. Z toho k nám přišlo 28 nových žáčků. Paní učitelky vyzdobily třídy pomůckami a byly nakoupeny pěkné hračky pro děti. Pro nový školní rok připravili zaměstnanci pro děti a jejich rodiče mnoho akcí:

### Ekologický program Rok s jablůnkou

Pro nejstarší děti byl v září připraven ekologický program zaměřený na environmentální výchovu. Děti měly možnost prožitkově poznat, jak vypadá rok s jablůnkou a jaké jsou její proměny v jednotlivých ročních obdobích.

### Podzimní výlet do Frenštátu pod Radhoštěm

Spolek rodičů Jablíčko připravil pro děti a rodiče na sobotu 15. října jednodenní výlet na naučnou stezku beskydské nebe – život v korunách stromů. O akci byl velký zájem a tak za přírodou vyrazil plný autobus malých i velkých návštěvníků, kterým přálo podzimní počasí. Po příjezdu na místo děti dostaly pracovní mapy, do kterých si zaznamenávaly informace o získaných poznatcích. Celá akce byla uskutečněna díky poskytnutí účelové dotace z úřadu obvodu Ostrava-Hrabová, z které byla hrazena doprava, vstupné pro děti a také mapy přírody.

### Logopedické divadlo

V říjnu za dětmi přijelo logopedické divadlo s Duhovou pohádkou. Děti měly možnost interaktivně se do děje zapojovat a bohatě využily logopedickou prevenci.

### Zábavné odpoledne „Veselá strašidla“

Stalo se již tradicí, že oslava svátku Halloweenu bývá pro děti připravena na konci října. Nejinak tomu bylo i letos. Na zahradě budovy V. Huga proběhlo zábavné odpoledne s Hopsalínem.

Děti přišly ve strašidelných kostýmech, rodiče vyrobili netradiční dýně a maminky společně s babičkami se zapojily do jablíčkového štrůdlování. Připravily dětem mnoho jablkových dobrot.

Děkujeme všem rodičům, kteří se aktivně zapojují do společných akcí. Děkujeme také všem, kteří nás podporují a společně s námi se těší na novou školku.

*Mateřská škola Klubičko*



*Děti na naučné stezce beskydského nebe*

## Děti i dospělí si vydlabali dýně

Se stále více postupujícím podzimem a přicházející dobou dušičkovou se opět pod taktovkou komise pro děti a mládež, vedené Radmilou Lysákovou Baluškovou, konalo tradiční vyřezávání dýní, které se uskutečnilo 20. října v sále hostince „U Lípy“. I zde byla poznat potřeba většího sálu přímo v obci, kde by se obdobné akce mohly konat. Akce se totiž udála za velkého zájmu občanů a návštěvnost příjemně překročila i ty neoptimističtější odhady pořadatelů. Dobrovolné vstupné i z tohoto důvodu plně pokrylo náklady na uspořádání této akce. Pro účastníky bylo zdarma připraveno 120 dýní různých tvarů a velikostí a také fixy, které pomohly nakreslit podobu požadovaného dlabání. Děti a jejich doprovodu dorazilo přibližně také 120, takže na stolech s připravenými dýněmi po skončení akce zůstalo jen pár osamělých kousků, které takto unikly šikovným rukám malých dlabáčů. Mnoho hrabovských domovů budou nyní prozařazovat svíčky ve vydlabaných dýních z této úspěšné akce.

*(hl)*



Ostrava-Hrabová  
Paskovská 122

nehtové  
studio

**LusyNails**  
www.lusynails.cz

Nehtová modeláž  
manikúra  
p-shine  
lakování  
zdobení  
CND SHELLACK  
parafínové zábaly rukou

**f** LusyNailsOstrava  
Provozní doba - Po - Ne  
777 261 992 dle tel. objednávky  
Těšíme se na vaší návštěvu



## Na co se mohou těšit předškoláci

Uplynuly dva měsíce školní docházky. Dny ulétly rychleji, než hejno vlaštovek do teplých krajin.

Do šňůry jednotlivých dnů se současným prvňáčkům vejdu nová kamarádství, poznání prvních písmenek, zvládnutí prvků písmen, zpívání veselých písniček nebo kreslení obrázků.

K dalšímu novému také patří přijetí role školáka, která říká, že už někdy něco žáček musí zvládnout, i když by si raději šel hrát. Ovšem to k běžnému životu patří, že občas něco musíme.

Na zvykání měli prvňáčci dostatek času během loňského školního roku, kdy byli ještě předškoláčky. Základní i mateřská škola jim připravila spoustu aktivit pro větší těšení se na první školní den.

Také letošní předškolní děti se mají na co těšit.

Do nové pozice se dostanou i rodiče. Na listopadové schůzce zákonných zástupců s vyučujícími a vedením ZŠ přijmou první informace směřující k co nejlepšímu začátku školní docházky jejich dětí. Rodiče spolu s dětmi si budou moci v prosinci u příležitosti Dne otevřených dveří prohlédnout prostory školy. Navštíví jednotlivé třídy, družinu, školní jídelnu a tělocvičnu.

Na sklonku kalendářního roku si mnozí určitě nenechají ujít vánoční koncert ZUŠ, kde kromě žáků, ro-



dinných příslušníků a učitelů ZŠ v jednom souboru vystoupí i děti MŠ.

Pro předškoláčky si žáci se svými vyučujícími v novém kalendářním roce připraví čtení, sportovní a přírodovědné aktivity, konané na půdě školy. Naopak žáci pátých ročníků budou docházet za dětmi do MŠ. Předčítání pohádek malým dětem určitě udělá radost.

Na jaře si pohrají děti MŠ se svými učitelkami na školním hřišti.

Návštěvy ve škole ukončí Klub Předškoláček, ve kterém si děti poprvé vyzkouší roli školáčka v opravdických lavicích. V červnu navštíví prvňáčci mateřskou školu a podělí se s učitelkami o své školní úspěchy.

Přijde čas, že i tyto děti budou vítat a provádět předškoláčky.

Ale nepředbíhejme. Vlaštovky se ještě nevrátily.

*Eva Janšová, učitelka ZŠ*

## V základní škole budou v únoru učit zahraniční studenti

V letošním školním roce naváže Základní škola Paskovská spolupráci s mezinárodní organizací AIESEC. Chystá se projekt EDISON, který je zaměřen na mezikulturní vzdělávání na základních a středních školách s důrazem na výuku angličtiny. V naší škole bude v únoru po dobu jednoho týdne působit šest až osm zahraničních studentů (stážistů) z různých zemí světa. Tito vysokoškolské studenti povedou výuku anglického jazyka, budou prezentovat svou rodnou zemi, její kulturu, historii a připraví pro žáky další aktivity - hry, soutěže apod., které přispějí k oživení výuky.

Věříme, že kontakt se studenty bude přínosem pro naše žáky, kteří mají tímto možností se zdokonalit v anglické konverzaci, získat nové poznatky a hlavně motivaci k učení angličtiny, neboť všechny aktivity budou probíhat v anglickém jazyce.

Další informace o přípravě a organizaci projektu budou průběžně zveřejňovány na webových stránkách školy. Prezentace projektu také proběhne v rámci konzultačních třídních schůzek 15. listopadu v 16 hodin v učebně F – Ch.

S projektem se můžete seznámit i na stránkách <http://aiesec.cz/pro-skoly/>, <http://aiesec.cz/ostava/>.

*Radek Pollo, ředitel školy*

## Geneze Hrabovských listů



O tom, co se dělo v posledních dvou letech okolo Hrabovských listů, bylo popsáno dost a dost. Prostě vývoj jako na houpačce, naději střídalo zklamání. Přišla nová redakční rada i šéfredaktor, změnil se vzhled, ale obsah zůstal stejný. Pak se redakční rada rozpadla a vše pokračovalo tak, jak dříve bylo zvykem, ale... Přišel další, a snad na dlouhou dobu poslední, zvrat v podobě nové mediální komise, nového šéfredaktora a na jedinou to vypadá, že z houpačky se stala lanovka, která míří stále nahoru.

Kromě nového vzhledu a rozšíření počtu stran přišlo něco daleko zásadnějšího jako je zájem, nadšení a poctivá práce všech, kteří se na vzniku Hrabovských listů podílejí. Tyto noviny pro ně neznamenají jen seřazení článků od první po poslední stranu. Vkládají do nich své srdce, a to je někdy důležitější než konečný výsledek.

Držte nám palce, pošlete nám stále své náměty i články, stále nemáme hotovo.

*Jan Šumbera, mediální komise*

## Věřím v život věčný – duchovní úvaha

„Krása života se nám otevírá, když osobně zakoušíme, že jsme milováni vášnivou a věčnou láskou, láskou bez hranic.“ **Benedikt XVI.**



Přátelé!

Začátkem listopadu je na našich hřbitovech opravdu rušno. Davy lidí proudí na tato místa míru a pokoje, kladou na hroby svých drahých věnce a květiny, zapalují svíce. Když se sešeří, svíce planou na hrobech a připomínají nám všechny, kteří nás předešli na věčnost a spí spánkem pokoje.

Rozsvícené svíce na hrobech našich blízkých vyjadřují naši víru ve věčný život i naději, že se jednou na věčnosti shledáme. Ježíš je světlo světa, jak sám sebe označil, a když se modlíme za zemřelé, končíme slovy: „A světlo věčné ať jim svítí“. Vyjadřujeme tak přání, aby naši zemřelí dosáhli plného společenství s Ježíšem a ostatními světci. Protože Ježíš vstal z mrt-

vých, i my máme před sebou perspektivu účasti na věčném životě. Sv. Pavel píše: „Kristus vstal z mrtvých, a to jako první z těch, kteří zesnuli“ (1 Kor 15,20). Pravdu o vzkříšení z mrtvých zjevoval Bůh svému národu postupně. Často se ve Starém Zákoně objevuje myšlenka, že zemřelí jsou vzdáleni od Boha. Až teprve v knize Moudrosti je vyjádřena nadějná myšlenka: „Duše spravedlivých jsou v Boží ruce a nedotkne se jich utrpení. Zdáli se být mrtví v očích lidí pošetilých, jejich smrt se pokládala za neštěstí, jejich odchod od nás za záhubu, v pokoji se však nalézají.“ (Mdr 3,1). Katechismus katolické církve k tomu poznamenává: „Naděje na tělesné vzkříšení se prosadila jako vnitřní důsledek víry v Boha, Stvořitele celého člověka, duše i těla. Stvořitel nebe i země věrně dodržuje svou smlouvu s Abrahámem a jeho potomstvem. A v tom dvojím výhledu se začne vyjadřovat víra ve vzkříšení.“ (KKC 992).

To je ovšem cíl našeho snažení. Po celý život máme usilovat o to, abychom věčné spásy skutečně

dosáhli. Duše těch, které Bůh odvolává z tohoto světa, mohou být buď okamžitě spaseny, anebo očekávat spásu v očištcí. O očištcí říká Katechismus katolické církve: „Ti, kdo umírají v Boží milosti a přátelství, ale nejsou dokonale očištěni, i když jsou si jisti svou věčnou spásou, jsou po smrti podrobeni očišťování, aby dosáhli svatosti nutné ke vstupu do nebeské radosti“ (KKC 1030).

A právě za ně se modlíme v těchto dušičkových dnech, aby co nejdříve očištění mohli vstoupit do věčné slávy. Církev nabízí odpustky, které v těchto dnech získáváme, a věnujeme je výhradně duším v očištcí. Pamatujme také, že když kněz slouží mši sv., kterou věnuje za zemřelého nebo zemřelé, tak je to vždycky neviditelný, ačkoliv nepředstavitelně veliký proud milostí, které na ně plynou. Však na nás je, abychom jim pomáhali vyprostit se z očištcí a dosáhnout věčné spásy u Boha v nebi.

**Váš otec Adrian**

## Bylo přivítáno osm občánků

Tradiční vítání občánků se uskutečnilo na konci října na radnici městského obvodu Hrabová.

Slavnostní události se zúčastnili rodiče s osmi dětmi. Hrabová tak přivítala tři nové holčičky a pět chlapečků. Krásný život jim popřál starosta Igor Trávníček a malé vystoupení měli připraveno žáci z Mateřské školy Klubíčko. Kromě rodičů přišel i rekordní počet dalších rodinných příslušníků.

K prvnímu říjnu měla Hrabová 3704 občanů. Od května do konce září se v Hrabové narodilo 16 dětí. (eh)

## Historická Hrabová

Naše obec příští rok oslaví významné výročí. Při této příležitosti je plánována výstava a publikace zaměřena na historii obce. Chtěli bychom vás požádat o spolupráci, a to o zapůjčení fotografií, domácích videí, různých ocenění, písemnosti, třeba i krojů, hereckých kostýmů, prostě čehokoliv, čím si můžeme připomenout více než sedm století obce.

Na emailovou adresu: [historie@hrabova.eu](mailto:historie@hrabova.eu) můžete zasílat fotografie a kontakty pro osobní setkání, informace, apod.

*Miroslav Houzvička, mediální komise*

## Zlatý truhlík a Malovaná Hrabová

Často slyšíme z nejrůznějších stran „ať úřad udělá něco pro obec, ať úřad zkrášlí obec“ a podobně. Pak se nad těmito slovy člověk zamyslí a řekne si, jak úřad může něco udělat? Jen si sami představte úřad, jak něco dělá.... Pojdme to trochu otočit. Udělejme si Hrabovou hezčí sami pro sebe.

Blíží se dlouhé zimní večery, a tak můžete přemýšlet nad tím, jak by mohla vypadat Vaše zahrádka, prostor před domem nebo třeba jen truhlík na balkoně či okně příští jaro a léto. Proč? Třeba jen proto, že máte Hrabovou rádi a chcete, aby byla ještě hezčí. Nebo i proto, že mediální komise vyhlašuje soutěž o „Zlatý truhlík“ k jubileu Hrabové, které oslavíme právě příští rok.

Pro ty, kteří se neradi rýpou v hlíně, ale i pro ty co se v ní rýpou rádi je vypsána soutěž „Malovaná Hrabová“. Té se mohou zúčastnit předškoláci, děti z prvního a druhého stupně ZŠ i kdokoliv starší 16 let. Prostě namalujte nebo nakreslete své oblíbené místo v Hrabové na papír do velikosti formátu A3.

Vyhodnocení vítězů obou soutěží a jednotlivých kategorií proběhne při oslavách v září příštího roku. S podrobnými pravidly Vás seznámíme v následujících číslech Hrabovských listů.

*Jan Šumbera,  
mediální komise*

### NAŠI JUBILANTI

kteří souhlasili se  
zveřejněním

**Josef Adámek - 70 let**

**Jarmila Hoffmannová**

**Milada Jargusová - 90 let**

**Václav Stibor**

**Anna Vaňková - 90 let**

Všem jubilantům přejeme  
hodně zdraví, štěstí  
a osobní pohody.



# Hřiště Sokola Hrabová se stalo místem, kde vznikl Betlém pro MF DNES 2003



Zajímavá událost spojená s Vánoce- mi se před třinácti lety odehrála na hřišti TJ Sokol Hrabová.

Tenkrát, v sychravém listopadovém dni roku 2003, to v Hrabové vypadalo, jako kdyby se tady točil hollywoodský velkofilm. Ve skutečnosti se na hřišti fotila scéna, která pak sloužila jako dvoustrana barevného magazínu MF DNES, který vyšel 23. prosince 2003. Fotografie zachycovala vánoční betlém, tedy scénu známou z biblického příběhu o narození spasitele.

V pražské redakci si tenkrát lámali hlavy a přemýšleli, jaká událost či jaké osobnosti byly v tom roce tak výjimečné, aby se staly předlohou pro vánoční betlém. Nic v té době nebylo tak silné. Jak se píše v reportáži MF DNES, nikdo z politiků nebyl ničím výrazný, anketa Zlatý slavík nepřinesla žádná překvapení. Až padlo rozhodnutí, že fenoménem roku byl ostravský fotbalový Baník. Nebo přesněji jeho fanoušci. Ti zpívali chorály na stadionech i v ulicích měst, kde Baník hrál. A vynesli svůj tým na vrchol fotbalové soutěže.

Téma bylo jasné, teď už jen, kde baníkovské fandý nafotil? Případaly v úvahu pochopitelně Bazaly, ale pro celkový záměr nebyly nevhodnější. Smyslem přece bylo vyfotit scénu, v níž budou hrát i domácí zvířata – vůl, ovce... A kde to vše najít lépe, než na okraji Ostravy? Vedení obce i Sokola souhlasilo pod podmínkou, že se hřiště nezmění v oraniště. Obavy byly na

místě, protože kromě zmíněných domácích zvířat přijela do Hrabové technika z Barrandova. Několik osvětlovacích vozů s reflektory a agregáty, které vše napájejí proudem.

Přišli skuteční baníkovští fandové omotaní modrobílými šálami. „Takto u vás lidé opravdu běžně chodí oblečení?“ podivila se produkční, která v Ostravě nikdy nebyla, a my, z Ostravy, jsme ji přesvědčili, že samozřejmě, že prostě všichni chodíme oblečení v modrobílém. Z místního statku si štáb půjčil krávu a ovce.

Kráva zase nebyla schopna v klidu stát, když Matýsek kopal, pištěl a plakal. Vyfotit Matýska jako spokojené jezulátko se ukázalo jako nereálné... Už to vypadalo, že celá akce skončí fiaskem, fotografové a štáby se vrátí s nepořízenou do Prahy. S řešením přišel majitel zvířectva, tedy místní farmář. Zatelefonoval domů a jeho paní za chvíli přijela s novým Ježíškem – jejich dcerou Šárkou, která byla na krávy zvyklá.

Malá Šárka tedy zachránila situaci a mohl vzniknout obrázek, na němž fanové Baníku Ostrava při-



Několik hodin se scéna připravovala a vše ztroskotalo na tom, že malý „Ježíšek“ ve skutečnosti Matýsek, syn jednoho z ostravských redaktorů, odmítl spočinout v náručí „panny Marie“. Vadila mu taky kráva, zjevně se s tak obrovským zvířetem ještě nikdy nesetkal.

nášejí do Betléma dary: kopačky, dres a fotbalový balón. A tak v Hrabové byla pořízena fotografie, kterou si ostravští fotbaloví fanové po mnoho let schovávali...

Petr Žižka

Foto: archiv MF DNES

## Naši velopedisté hledají starou vlajku a znak. Najdou se?

Klub českých velopedistů z Hrabové pořádá dne 12.11.2016 celostátní setkání velopedistů, kterého se budou účastnit velopedisté z celé ČR i zahraničí. Setkání se bude konat v Trojhalí Karolina. Po 15.h. zveme veřejnost k prohlídce historických kol, ukázce zručnosti jízdy na kole - Zbraslavské reje (Praha - Zbraslav), krasojízdy (Petřvald u Nového Jičína) a jiných aktivit na historických kolech. Dojde k předání praporu Obnově České Ústřední Jednoty Velopedistů, který jsme měli v letošním

roce v držení, spolku do města Písek (Klub Velopedistů Písek).



Prosíme občany Hrabové a žádáme je o spolupráci při hledání

informací o vlajce, znaku a legitimaci Klubu českých velopedistů v Hrabové. K vlajce se nám zachoval její popis a znak klubu máme jen ve stavu značného opotřebení. O legitimaci víme, že existuje a někdo ji má v držení na Šídlovci. Pokud tedy máte něco z těchto věcí v držení, budeme rádi za jejich zapůjčení, nebo informace o nich na telefon 724445127. Může je zanést na Obecní úřad a ten nás bude informovat. Děkuji.

Jiří Axmann  
předseda KČV v Hrabové



# Shrnutí sportovních událostí v Hrabové v roce 2016



Nejen běžecké závody, fotbal a hasičské závody jsou sporty, které reprezentují naši obec na území Ostravy, ale v celém Moravsko-slezském regionu i za jeho hranicemi. Ač stoupenec kopané musím přiznat, že běžecké závody jsou na největším vzestupu posledních let. Není moc ostravských obvodů, které se mohou pochlubit pěti běžeckými závody ročně, z nichž Štafetová míle má několik kol. Silvestrovský běh s pravidelnou účastí zahraničních závodníků, s překonáváním rekordů, je příjemným relaxem před Silvestrem na konci roku. A to doslova, vždyť druhý den se pravidelně vzbudíme v Novém roce.

Fotbal je kapitola sama pro sebe a proto jen ve zkratce. Mužům to kope na podzim lépe než na jaře minulého roku, kdy sestoupili, a mládež odvádí svůj standard v popředí tabulek městských soutěží díky bohu již několik let. Vždy píšu, že nejdůležitější je mládež, a to platí stále. Tento rok, hlavně nyní na podzim, se na nás usmívá štěstí, neboť těch, co to zkoušejí v nejmladších kategoriích, je za posledních pár let skutečně dost a my věříme, že se nějaké ty hvěz-



*Velocipedisté před jednou ze svých spanilých jízd u kostelíka*

dičky fotbalu objeví.

Hasiči soutěží ve všech svých věkových kategoriích, muži a ženy příležitostně. Mladí hasiči reprezentují obec v celoroční republikové hře Plamen. Pravidelně se této soutěže účastní více jak 20 mladých hasičů z naší obce a dosahují výsledků, za které se nemusí stydět. Zásahová jednotka, která je nedílnou součástí naší obce, se

poctivě na svých školeních připravuje na různé situace, které mohou nastat a které musí řešit. Někteří členové jednotky se zúčastňují TFA soutěží, kde si každý sám za sebe zhodnotí své síly.

Je důležité se také zmínit o rekreačních sportech a aktivitách, které v obci probíhají. Pod ZRTV na Sokole existuje cvičení, které probíhá ve škole a v klubovně hasičárny. Lidé chodí hrát na Sokol volejbal, tenis i nohejbal.

Velocipedisté často organizují cyklovýlety do okolí, po Hrabovských cyklostezkách je možno jezdit nejen na kole, ale i na in-line bruslích, lidé mají možnost si také zasportovat na hřištích u školy či na Šídlovci, to dělá z Hrabové malou sportovní obec.

Myslím si, že je pěkné mít možnost přímo v obci, kde bydlíme, si zasportovat a ulehčit tak svým každodenním starostem. Proto přeji všem sportovcům, ať je rok 2017 ještě sportovnější než ten letošní.

*Petr Novák  
předseda Sokolu Ostrava-Hrabová*



*Družstva mladých hasičů se svými vedoucími na školním hřišti při soustředění*

